
Îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå ËÎØ-2015

Êðàòêèå ïðàâèëà è ðåãëàìåíò

Êàæäàÿ çàäà÷à ñäàåòñÿ óñòíî â ïîìåùåíèè æþðè. Ïåðåä ñäà÷åé ïîëåçíî
ïîäãîòîâèòü âû÷èñëåíèÿ, ôîðìóëû è ðèñóíêè, íî ïîäðîáíî çàïèñûâàòü ðåøåíèå
íå íóæíî. Ïðè ðåøåíèè çàäà÷ ïîëüçîâàòüñÿ ìîæíî òîëüêî ñâîåé áóìàãîé, ðó÷êîé
è ãîëîâîé.

×ëåíû æþðè ïî ðåçóëüòàòàì îáùåíèÿ ñ ó÷àñòíèêîì

(i) ëèáî çàñ÷èòûâàþò ðåøåíèå, ïðèçíàâ åãî ïîëíîñòüþ âåðíûì,

(ii) ëèáî îòêàçûâàþòñÿ çàñ÷èòûâàòü ðåøåíèå è àðãóìåíòèðóþò ýòî.
Ðåçóëüòàò îòìå÷àåòñÿ â êàðòî÷êå ó÷àñòíèêà è â ïðîòîêîëå (0 èëè 1). Íà êàæäóþ

çàäà÷ó îòâîäÿòñÿ òðè ïîïûòêè.
Øêîëüíèêè, êîòîðûå â ìîìåíò îêîí÷àíèÿ îëèìïèàäû èìåþò íåñäàííûå ðåøåí-

íûå çàäà÷è, èìåþò ïðàâî íà îäíó ïîïûòêó ñäàòü èõ.
Íà âîïðîñû ïî çàäà÷àì îòâå÷àåò òîëüêî ïðåäñåäàòåëü æþðè îëèìïèàäû (îí áó-

äåò ðåãóëÿðíî çàõîäèòü â êàáèíåòû). Ñïîðíûå âîïðîñû ðåøàåò òîëüêî çàâåäóþùèé
îòäåëåíèåì ìàòåìàòèêè.

Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷è â ìëàäøåé ëèãå (8-9 êëàññ)

1. Íàéäèòå õîòÿ áû îäíî ðåøåíèå ÷èñëîâîãî ðåáóñà ÀÕ2 = ÎÎÕ. Îäèíàêîâûì
áóêâàì ñîîòâåòñòâóþò îäèíàêîâûå öèôðû, ðàçíûì �ðàçíûå.

1 SOLUTION. ×èñëî ÀÕ çàêàí÷èâàåòñÿ íà òó æå öèôðó, ÷òî è åãî êâàäðàò.
Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî îíî îêàí÷èâàåòñÿ íà 0, 1, 5 èëè 6. Êâàäðàò ÷èñëà ÀÕ � ÷èñëî
òðåõçíà÷íîå. Ýòî çíà÷èò, ÷òî ÀÕ ìåíüøå 40, òî åñòü ïåðâàÿ öèôðà 1, 2 èëè 3.
Âñåãî âàðèàíòîâ 4× 3 = 12. Ïåðåáîðîì íàõîäèì ðåøåíèÿ 152 = 225 è 212 = 441.

2. Âñå íå÷¼òíûå ÷èñëà îò 3 äî 49 ðàññòàâëåíû ïî îêðóæíîñòè. Äâà ÷èñëà ñî-
åäèíåíû õîðäîé òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà îäíî èç íèõ äåëèò äðóãîå. Äîêàæèòå,
÷òî íàéäóòñÿ äâå õîðäû, ïåðåñåêàþùèåñÿ âíóòðè îêðóæíîñòè.

2 SOLUTION.
Ïåðâîå ðåøåíèå. Ïðåäïîëîæèì îáðàòíîå: íèêàêèå
äâå õîðäû íå ïåðåñåêàþòñÿ. Ðàññìîòðèì ÷èñëà 15 è 45,
îíè ñîåäèíåíû õîðäîé, êîòîðàÿ ðàçáèâàåò îêðóæíîñòü
íà äâå ÷àñòè. ×èñëà 3 è 5 ñîåäèíåíû ñ êàæäûì èç íèõ,
ïîýòîìó îíè ïî ðàçíûå ñòîðîíû îò õîðäû 15-45. ×èñëî
21 äîëæíî áûòü ïî òó æå ñòîðîíó îò õîðäû 15-45, ÷òî
è ÷èñëî 3; ÷èñëî 35 äîëæíî áûòü ïî òó æå ñòîðîíó îò
õîðäû 15-45, ÷òî è ÷èñëî 5. Òîãäà ëèáî õîðäà 7-21, ëèáî
õîðäà 7-35 ïåðåñåêàåò õîðäó 15-45.

 



Âòîðîå ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî ìåæäó ÷èñëàìè 3 è 5 ñóùåñòâóþò òðè ïóòè
ïî õîðäàì áåç îáùèõ âåðøèí: 3-15-5, 3-45-5, 3-21-7-35-5. Íî ðàçìåñòèòü òðè ïóòè
ïî äâóì äóãàì áåç ñàìîïåðåñå÷åíèé íå óäàñòñÿ.

3. Ñóùåñòâóåò ëè òðåóãîëüíèê ñ âåðøèíàìè â óçëàõ ñåòêè êëåò÷àòîé áóìàãè,
ó êîòîðîãî òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ âûñîò, òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ ìåäèàí, öåíòð îïèñàííîé
îêðóæíîñòè è öåíòð âïèñàííîé îêðóæíîñòè òàêæå ëåæàò â óçëàõ ñåòêè?

3 SOLUTION. Äà, ñóùåñòâóåò.
Ââåäåì ñèñòåìó êîîðäèíàò Oxy âäîëü ëèíèé ñåòêè. Âîçüìåì òðåóãîëüíèê ñ

âåðøèíàìè â òî÷êàõ A(0, 0), B(18, 0), C(0, 24).

(i) Ó íåãî öåíòð âïèñàííîé îêðóæíîñòè èìååò êîîðäèíàòû (6, 6) (ðàäèóñ
îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê, ìîæíî ïîñ÷èòàòü ïî

ôîðìóëå
a+ b− c

2
, ãäå a, b � êàòåòû, c � ãèïîòåíóçà).

(ii) Öåíòð îïèñàííîé îêðóæíîñòè ïðÿìîóãîëüíî-
ãî òðåóãîëüíèêà ëåæèò â ñåðåäèíå ãèïîòåíóçû
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íîøåíèè 2:1, ñ÷èòàÿ îò âåðøèíû, ïîýòîìó åå
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(iii)Îñòàëîñü òîëüêî çàìåòèòü, ÷òî òî÷êà ïåðåñå-
÷åíèÿ âûñîò (îðòîöåíòð) â ïðÿìîóãîëüíîì òðå-
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4. Â êîìïàíèè èç 20 ÷åëîâåê äëÿ ëþáûõ òðîèõ íàéä¼òñÿ ÷åëîâåê, êîòîðûé çíà-
êîì ñ íèìè. Äîêàæèòå, ÷òî íàéä¼òñÿ ÷åëîâåê, èìåþùèé íå ìåíåå äåâÿòè çíàêîìûõ.

4 SOLUTION. Âñåãî òðîåê ëþäåé â ýòîé êîìïàíèè � C3
20 = 20 · 57. Ïîýòîìó

êòî-òî èç 20 ëþäåé äîëæåí çíàòü íå ìåíåå 57 òðîåê. Íî åñëè ÷åëîâåê èìååò ìåíåå
9 çíàêîìñòâ, òî îí çíàåò íå áîëåå C3

8 = 56 òðîåê.

5. Äîêàæèòå íåðàâåíñòâî 25(ab + cd)2 > 16(a2 + d2)(b2 + c2), åñëè a, b, c, d �
äåéñòâèòåëüíûå ÷èñëà, êàæäîå èç êîòîðûõ íå ìåíüøå 1 è íå áîëüøå 2.

5 SOLUTION.
Ïåðâîå ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî ñïðàâåäëèâî ¾òîæäåñòâî äâóõ êâàäðàòîâ¿

(a2 + d2)(b2 + c2) = (ab+ cd)2 + (ac− bd)2.
Ïîäñòàâëÿÿ ýòî â íàøå íåðàâåíñòâî, ïîëó÷èì 9(ab+cd)2 > 16(ac−bd)2. Ìîæåì

ñ÷èòàòü, ÷òî ac > bd (èíà÷å ïåðåîáîçíà÷èì). Òîãäà äîñòàòî÷íî äîêàçàòü, ÷òî

4bd+ 3ab+ 3cd > 4ac.

Ïîäåëèâ íà ac, ïîëó÷èì
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Îöåíêè äðîáåé, âõîäÿùèõ â ïîñëåäíåå íåðàâåíñòâî, ïðÿìî ñëåäóþò èç óñëîâèÿ.
Âòîðîå ðåøåíèå. Ðàññìîòðèì äâà âåêòîðà: x = (a, d) è y = (b, c). Çàìåòèì,

÷òî ab + cd � ñêàëÿðíîå ïðîèçâåäåíèå ýòèõ âåêòîðîâ, a2 + d2 = x2, b2 + c2 = y2.
Íóæíî äîêàçàòü, ÷òî 25(x, y)2 ≥ 16x2y2.

Ïîñêîëüêó (x, y) = |x||y| cosϕ, íåðàâåíñòâî ðàâíîñèëüíî òàêîìó: cos2 ϕ ≥ 16
/
25,

òî åñòü | cosϕ| ≥ 4
/
5.

Èçîáðàçèì íà ïëîñêîñòè ìíîæåñòâî òî÷åê, â êîòîðûõ ìîãóò íàõîäèòüñÿ êîíöû
íàøèõ âåêòîðîâ x è y: ýòî êâàäðàò ñ âåðøèíàìè (1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2). Çàìåòèì,
÷òî cosϕ óáûâàåò íà [0, π], ïîýòîìó îí ìèíèìàëåí ïðè x = (2, 1) è y = (1, 2) è

ðàâåí â ýòîì ñëó÷àå 4
/
5.

Òðåòüå ðåøåíèå (îáðàùåíèå íåðàâåíñòâà Êîøè-Áóíÿêîâñêîãî-Øâàðöà).
Ïóñòü a1, a2, ..., an, b1, b2, ..., bn ∈ [m,M ], ãäå m > 0. Òîãäà

(a21 + a22 + . . .+ a2n)(b
2
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(
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2mM

)2
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2.

Äîêàçàòåëüñòâî. Çàìåòèì, ÷òî åñëè a, b ∈ [m,M ], òî a2+ b2 6
(
M
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M

)
ab, òàê êàê

f(t) = t+ 1
t âûïóêëà íà îòðåçêå

[
m
/
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/
m

]
, à âåëè÷èíà a

/
b èçìåíÿåòñÿ êàê ðàç

â òàêèõ ïðåäåëàõ.
Ïîëó÷àåì, ÷òî

2
√
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2
1 + b22 + . . .+ b2n) 6 (a21+a

2
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Îñòàëîñü âîçâåñòè íåðàâåíñòâî â êâàäðàò è ïîäñòàâèòü n = 2 è m = 1,M = 2.

6. Äàíû 2015 ðàâíûõ îòðåçêîâ. Â ëþáîé ìîìåíò ëþáîé èç èìåþùèõñÿ îòðåçêîâ
ìîæíî ðàçðåçàòü íà äâà ðàâíûõ. Ïðè êàêîì íàèáîëüøåì n ìîæíî ãàðàíòèðîâàòü,
÷òî â êàæäûé ìîìåíò íàéäåòñÿ n ðàâíûõ îòðåçêîâ?

6 SOLUTION. Îòâåò: ïðè n = 1008.
Îöåíêà. Åñëè â íåêîòîðûé ìîìåíò íå íàøëîñü 1008 ðàâíûõ îòðåçêîâ, òî ñóììàð-

íàÿ äëèíà âñåõ îòðåçêîâ íå áîëüøå 1007l
(
1 + 1

/
2 + 1

/
4 + 1

/
8 + . . .

)
, ÷òî ìåíüøå

èñõîäíîé ñóììàðíîé äëèíû 2015l. Ïîýòîìó 1008 ðàâíûõ îòðåçêîâ âñåãäà íàéäóòñÿ.
Ïðèìåð. Îòëîæèì 1008 îòðåçêîâ, à îñòàëüíûå ðàçðåæåì íà 2014 ïîëîâèíîê. Ïî-

òîì îòëîæèì 1008 ïîëîâèíîê, à îñòàëüíûå ðàçðåæåì íà 2012 ÷åòâåðòèíîê. Ïîñëå
ýòîãî îòëîæèì 1008 ÷åòâåðòèíîê, à îñòàëüíûå ðàçðåæåì è ò.ä. Êîëè÷åñòâî íåîò-
ëîæåííûõ îòðåçêîâ óìåíüøàåòñÿ, ïîýòîìó êîãäà-òî è èõ ñòàíåò íå áîëüøå 1008.
Çíà÷èò, 1009 ðàâíûõ îòðåçêîâ ìîæåò è íå íàéòèñü.

Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷è â ñòàðøåé ëèãå (10-11 êëàññ)

1. Èçâåñòíî, ÷òî tg x+ ctg x = 3. Íàéäèòå tg4 x+ ctg4 x.



1 SOLUTION. Îòâåò: 47. Ïóñòü t = tg x, òîãäà ïî óñëîâèþ t + 1
/
t = 3.

Âîçâåäåì ýòî ðàâåíñòâî â êâàäðàò: t2+2+1
/
t2 = 9, îòêóäà t2+1

/
t2 = 7. Ïîëó÷åííîå

ðàâåíñòâî ñíîâà âîçâåäåì â êâàäðàò: t4 + 2 + 1
/
t4 = 49, îòêóäà t4 + 1

/
t4 = 47.

2. Äâîå ïî î÷åðåäè ðàññòàâëÿþò ïîïàðíî ðàçëè÷íûå ÷èñëà â êëåòêè êâàäðàòà
6×6. Ïî îêîí÷àíèþ ðàññòàíîâêè â êàæäîé ñòðîêå çàêðàøèâàþò íàèáîëüøåå ÷èñëî.
Ïåðâûé âûèãðûâàåò, åñëè ìîæíî ïðîéòè ïî çàêðàøåííûì êëåòêàì îò âåðõíåé
ñòðîêè ê íèæíåé (ïåðåõîäèòü ïî êëåòêàì ìîæíî, åñëè îíè èìåþò îáùóþ òî÷êó).
Ìîæåò ëè âòîðîé ïîìåøàòü ïåðâîìó âûèãðàòü?

2 SOLUTION. Îòâåò: âòîðîé ìîæåò ïîìåøàòü.
Âòîðîé èãðîê ðàçîáüåò êëåòî÷êè â êàæäîé ñòðîêå íà ïàðû è áóäåò äåëàòü õîäû

â òå æå ïàðû, ÷òî è ïåðâûé. Ïðè ýòîì âòîðîé ìîæåò âûáðàòü, â êàêîé èç êëåòî÷åê
ïàðû ÷èñëî áóäåò áîëüøå. Òàêèì îáðàçîì, âòîðîé èãðîê ìîæåò äîáèòüñÿ, ÷òîáû
íàèáîëüøèå ÷èñëà â ïåðâûõ òð¼õ ñòðîêàõ ñòîÿëè â ïîìå÷åííûõ êëåòêàõ ðèñóíêà.
Íà í¼ì âèäíî, ÷òî èç ïåðâîé ñòðîêè â òðåòüþ íå ïðîéòè ïðè òàêîé ñòðàòåãèè
âòîðîãî èãðîêà.
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3. Èãîðü íàø¼ë ñóììó âñåõ íå÷¼òíûõ íàòóðàëüíûõ äåëèòåëåé íåêîòîðîãî ÷¼ò-
íîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà, à Âîâà � âñåõ ÷¼òíûõ. Ìîæåò ëè ïðîèçâåäåíèå èõ ðå-
çóëüòàòîâ áûòü êâàäðàòîì öåëîãî ÷èñëà?

3 SOLUTION. Îòâåò: íå ìîæåò.
Ïóñòü n·2k � èñõîäíîå ÷¼òíîå ÷èñëî, à S � ñóììà äåëèòåëåé íå÷¼òíîãî ÷èñëà n.

Òîãäà Èãîðü ïîëó÷èò ÷èñëî S, à Âîâà � 2S+4S+. . .+2kS. Ïðîèçâåäåíèå ýòèõ ÷èñåë
ðàâíî 2S2t, ãäå t íå÷¼òíî. Ýòî ïðîèçâåäåíèå íå ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòîì, ïîñêîëüêó
äâîéêà âõîäèò â åãî ðàçëîæåíèå â íå÷¼òíîé ñòåïåíè.
Çàìå÷àíèå. ×¼òíîñòü èñõîäíîãî ÷èñëà ñóùåñòâåííà.

4. Â îñòðîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC óãîë B ðàâåí 60◦. Äîêàæèòå, ÷òî ðàñ-
ñòîÿíèå ìåæäó öåíòðîì îïèñàííîé îêðóæíîñòè è òî÷êîé ïåðåñå÷åíèÿ âûñîò ðàâíî
|AB −BC|.

4 SOLUTION. Ïóñòü O � öåíòð îïèñàííîé îêðóæíîñòè, H � òî÷êà ïåðåñå÷å-
íèÿ âûñîò (îðòîöåíòð), R � ðàäèóñ îïèñàííîé îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêà ABC.



Ïåðâîå ðåøåíèå. Åñëè AB = BC, òî óòâåð-
æäåíèå î÷åâèäíî. Èíà÷å ìîæåì ñ÷èòàòü, ÷òî
AB < BC. Îòëîæèì íà BC îòðåçîê BD = AB.
Òîãäà íóæíî äîêàçàòü, ÷òî CD = OH. Çàìå-
òèì, ÷òî ∠AOC = 2∠B = 120◦; ∠AHC =
120◦ èç ÷åòûðåõóãîëüíèêà C ′BA′H; ∠ADC =
120◦, ïîñêîëüêó òðåóãîëüíèê ABD ðàâíîñòîðîí-
íèé. Çíà÷èò, òî÷êè A,H,O,D,C ëåæàò íà îäíîé
îêðóæíîñòè. Òî÷êè D è O ëåæàò íà ñåðåäèííîì
ïåðïåíäèêóëÿðå ê AB. Ïîýòîìó DO è âûñîòà
CC ′ ïàðàëëåëüíû, ñëåäîâàòåëüíî, âûñåêàþò íà
ýòîé îêðóæíîñòè ðàâíûå õîðäû CD è OH.

 

Âòîðîå ðåøåíèå. Âîñïîëüçóåìñÿ òåîðåìîé Ãàìèëüòîíà (îñòàâëÿåì â êà÷åñòâå

óïðàæíåíèÿ):
−−→
OH =

−→
OA+

−−→
OB +

−→
OC.

Óìíîæèì ñêàëÿðíî âåêòîð
−−→
OH íà ñåáÿ:

OH2 = OA2 +OB2 +OC2 + 2(
−→
OA,
−−→
OB) + 2(

−−→
OB,

−→
OC) + 2(

−→
OC,
−→
OA)

Çàìåòèì, ÷òî óãîë ìåæäó âåêòîðàìè
−→
OA è

−−→
OB â äâà ðàçà áîëüøå óãëà C,

îáîçíà÷èì åãî 2γ, àíàëîãè÷íî, óãîë ìåæäó
−−→
OB è

−→
OC â äâà ðàçà áîëüøå óãëà A,

îáîçíà÷èì åãî 2α. Óãîë ìåæäó
−→
OC è

−→
OA ðàâåí 120◦.

Òîãäà ïîëó÷àåì, ÷òî

OH2 = 3R2 + 2R2 cos 2γ + 2R2 cos 2α + 2R2 cos 120◦ =

= 2R2 + 2R2(1− 2 sin2 γ) + 2R2(1− 2 sin2 α) = 6R2 − 4R2 sin2 γ − 4R2 sin2 α.

Âîñïîëüçóåìñÿ òåîðåìîé ñèíóñîâ:
AB

sin γ
=

BC

sinα
=

CA

sin 60◦
= 2R.

Îòñþäà OH2 = 6R2 − AB2 −BC2 = 2CA2 − AB2 −BC2.
Ïðèìåíåíèå òåîðåìû êîñèíóñîâ CA2 = AB2 + BC2 − AB · BC ïðèâîäèò ê

ðàâåíñòâó OH2 = AB2+BC2−2AB ·BC = (AB−BC)2, îòêóäà OH = |AB−BC|,
÷òî è òðåáîâàëîñü äîêàçàòü.
Çàìå÷àíèå. Óòâåðæäåíèå çàäà÷è âåðíî è äëÿ íåîñòðîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà.

5. Ïðè ðàñêðàñêå ðåáåð ïîëíîãî ãðàôà íà n âåðøèíàõ áûëî èñïîëüçîâàíî íå
ìåíåå n öâåòîâ. Äîêàæèòå, ÷òî â íåì íàéä¼òñÿ ðàçíîöâåòíûé òðåóãîëüíèê.

5 SOLUTION.
Ïåðâîå ðåøåíèå (èíäóêöèåé ïî êîëè÷åñòâó âåðøèí n).
Ïðè n = 1 è n = 2 óòâåðæäåíèå âûïîëíåíî àâòîìàòè÷åñêè.
Áàçà (n = 3) î÷åâèäíà.
Øàã (n→ n+ 1).
Âûêèíåì êàêóþ-íèáóäü âåðøèíó, ïîëó÷èòñÿ ãðàô G íà n âåðøèíàõ.
Åñëè â G ïðèñóòñòâóþò n öâåòîâ, òî â í¼ì ïî ïðåäïîëîæåíèþ èíäóêöèè åñòü

ðàçíîöâåòíûé òðåóãîëüíèê.



Èíà÷å â G íå áîëåå n− 1 öâåòîâ. Çíà÷èò, ðåáðà äâóõ êàêèõ-òî öâåòîâ âûõîäèëè
èñêëþ÷èòåëüíî èç âûáðîøåííîé âåðøèíû. Ðàññìîòðèì ýòó âåðøèíó è ðåáðà ýòèõ
äâóõ öâåòîâ, èõ êîíöû ñîåäèíåíû òðåòüèì öâåòîì.
Âòîðîå ðåøåíèå. Îñòàâèâ ïî îäíîìó ðåáðó êàæäîãî öâåòà, ïîëó÷èì ãðàô,

â êîòîðîì ðåáåð íå ìåíüøå, ÷åì âåðøèí. Õîðîøî èçâåñòíî, ÷òî â òàêîì ãðàôå
åñòü öèêë. Çíà÷èò, â èñõîäíîì ãðàôå åñòü ðàçíîöâåòíûé öèêë. Âîçüìåì ëþáóþ åãî
õîðäó. Â îäíîé èç ÷àñòåé öèêëà, âûñåêàåìûõ õîðäîé, íåò ðåáåð öâåòà ýòîé õîðäû.
Ýòà ÷àñòü âìåñòå ñ õîðäîé îáðàçóþò ðàçíîöâåòíûé öèêë ìåíüøåé äëèíû. Äåéñòâóÿ
òàê è äàëåå, ïîëó÷èì ðàçíîöâåòíûé òðåóãîëüíèê.

6. Äàíû 29 äðîáåé. Êàæäîå èç ÷èñåë 2, 3, ..., 30 ÿâëÿåòñÿ ÷èñëèòåëåì ðîâíî
îäíîé èç ýòèõ äðîáåé è çíàìåíàòåëåì ðîâíî îäíîé èç ýòèõ äðîáåé. Äîêàæèòå, ÷òî
ìîæíî âûáðàòü íåñêîëüêî � íå ìåíåå îäíîé è íå áîëåå 10 � èç ýòèõ äðîáåé òàê,
÷òî èõ ïðîèçâåäåíèå áóäåò öåëûì ÷èñëîì.

6 SOLUTION. Âûáåðåì ïåðâóþ äðîáü ñ ïðîñòûì çíàìåíàòåëåì, à êàæäóþ
ñëåäóþùóþ � ñî çíàìåíàòåëåì, ðàâíûì ëþáîìó ïðîñòîìó äåëèòåëþ ÷èñëèòåëÿ
òåêóùåé äðîáè. Íàéäåòñÿ øàã, íà êîòîðîì ÷èñëèòåëü î÷åðåäíîé n-é äðîáè áóäåò
äåëèòüñÿ íà óæå âñòðå÷àâøèéñÿ çíàìåíàòåëü k-é äðîáè (n ìîæåò ðàâíÿòüñÿ k). Òî-
ãäà ïðîèçâåäåíèå âûáðàííûõ äðîáåé ñ k-é ïî n-þ áóäåò öåëûì. Ïîñêîëüêó ïðîñòûõ
÷èñåë, íå ïðåâîñõîäÿùèõ 30, âñåãî 10, ìû ïåðåìíîæèëè íå áîëåå 10 äðîáåé.
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